

中共中央 国务院印发 《数字中国建设整体布局规划》

新华社北京2月27日电 近日，中共中央、国务院印发了《数字中国建设整体布局规划》（以下简称《规划》），并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《规划》指出，建设数字中国是数字时代推进中国式现代化的重要引擎，是构筑国家竞争新优势的有力支撑。加快数字中国建设，对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴具有重要意义和深远影响。

《规划》强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，统筹发展和安全，强化系统观念和底线思维，加强整体布局，按照夯实基础、赋能全局、强化能力、优化环境的战略路径，全面提升数字中国建设的整体性、系统性、协同性，促进数字经济和实体经济深度融合，以数字化驱动生产生活和治理方式变革，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴注入强大动力。

《规划》提出，到2025年，基本形成横向打通、纵向贯通、协调有力的一体化推进格局，数字中国建设取得重要进展。（下转第四版）

苏和拜会蒙古国驻呼和浩特总领事

本报讯(欣闻)2月27日，盟委副书记、盟长苏和在呼和浩特市会见蒙古国驻呼和浩特总领事斯·巴特胡亚嘎，双方就加强交流、深化合作、共谋发展等事宜进行洽谈并交换意见。

会谈期间，双方围绕推动阿尔山—松贝尔口岸实现常年开放、推动阿尔山—松贝尔口岸进出口贸易、推动跨境基础设施建设、共同推动跨境旅游合作、探索推动跨境能源项目合作5项事宜进行深入交流，形成广泛共识。双方一致表示，要深入落实两国元首会晤达成的共识，在中蒙全面战略合作伙伴关系框架内，共同推动利好兴安盟与蒙古国毗邻地区的相关合作事宜，积极探索在生态环保、经贸往来、人文交流、跨境旅游、边境安全、清洁能源等方面的交流合作，争取开通阿尔山—乔巴山—乌兰巴托的国际航线，不断提升双方合作的规模、质量和水平，携手共进、互惠共赢，谱写中蒙友谊新篇章。

我盟全国人大代表赴京出席全国人代会

本报讯(记者 王萍)肩负全盟人民的重托，出席十四届全国人大一次会议的兴安盟2名全国人大代表于2月27日启程赴京。盟人大工委副主任刘忠到机场送行。

为出席会议，代表们深入基层开展调查研究，认真听取社情民意，围绕走生态优先、绿色发展、高质量发展之路和乡村文化振兴、农业农村高质量发展等方面精心准备建议。

全国人大代表、扎赉特旗五道河子农牧专业合作社理事长杜岗说，兴安盟水质、气候条件优越，有丰富的种植水稻和大豆经验，他将建议国家给予更多政策支持，提高百姓种植积极性。

8.8亿元，突泉县招商引资迎来“开门红”

本报讯(白冰峰)一年春作首，万事干为先。2月14日，突泉县招商引资推介会在上海市成功举办。推介会现场，气氛热烈，来自长三角地区72家企业的80余名企业代表与突泉县党政领导干部汇聚一堂，共谈发展。

推介会聚焦高端装备制造、新能源产业、农畜产品加工、全域旅游、矿产开发及商贸业态等多个领域，成功与苏州辉荣合升机械制造有限公司、南通中南工业投资有限责任公司、同路生物制药有限公司、内蒙古华成精密铸造有限公司四家企业签订战略合作协议，项目总投资额达8.8亿元，迎来新年招商“开门红”。

“突泉县委、政府高度重视此次推介会，主要领导多次赴上海市进行考察对接洽谈，经过近半个月的努力，我们成功举办了本次推介会，也展示了我们突泉县重视招商引资工作的鲜明态度和大招商招大商”的坚定决心，我们还会对标区盟要求，把招商引资作为一号工程，力争以招商引资“开门红”推动全年高质量发展“满堂红”。突泉县发改委副主任赵德祥说。

人勤春来早，奋蹄赶秋实。为更好地贯彻落实全区招商引资暨优化营商环境大会、兴安盟招商引资暨优化营商环境大会会议精神，招商引资的铿锵鼓点响彻突泉。（下转第二版）

科右中旗着力培育乡村文化振兴带头人

本报讯(记者 周新育)近日，2023年度内蒙古自治区农村牧区文化示范户名单公布，兴安盟共13户文化户入选，其中科右中旗的根儿、海宝、佟金贵、谢根小、花拉、赵哈斯、韩良玉榜上有名。

家住巴仁镇木镇扎木钦嘎嘎的根儿是科尔沁叙事民歌非遗项目旗级代表性传承人，也是此次入选自治区农村牧区文化示范户之一。每逢农闲时节，她都会约上村里的文艺爱好者们到嘎嘎文化活动室切磋。根儿说：“趁着农闲的时候，大伙儿‘以歌会友’，共同歌唱我们美丽的家乡，感觉很开心。”

民歌、四胡、乌力格尔、好来宝……科右中旗的文化资源丰富，享有“一旗九乡五非遗”的美誉。近年来，科右中旗把挖掘培育农村牧区文化示范户作为全域旅游发展的一项重要任务，通过发挥非遗传承人、文艺能人的典型示范作用，不断提升农村牧区乡风文明建设，丰富乡村基层群众精神文化生活，为乡村振兴的发展凝聚新力量。

科右中旗巴彦呼舒镇西日嘎嘎嘎的农牧民谢根小，10年前联合嘎嘎嘎的文化能人和文艺爱好者组建嘎嘎嘎艺术团，闲暇时自娱自乐，也经常为乡亲们演出。

“我们不仅为乡亲们演出，还创作了18部像好来宝《永远跟党走》这样接地气的文艺作品。”谢根小自豪地说。2017年，谢根小开始担任西日嘎嘎嘎文化志愿者，以文艺的方式唱响主旋律。（下转第二版）

领袖与人民始终心连心

代表、委员意见建议办理落实情况纪实

——五年来习近平总书记全国两会下团组时

全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主。从2018年到2022年，每年习近平总书记与来自四面八方的全国人大代表、全国政协委员共赴春天的约定，在全国两会上同大家深入交流、共商国是，成为中国式民主的一道靓丽风景，生动诠释了全过程人民民主的真谛。

人民群众的事，再小也是大事。习近平总书记始终把人民放在心中最高位置，坚持问计于民、问需于民，5年来除每年参加内蒙古、解放军和武警部队代表团审议外，先后参加广东、山东、重庆、甘肃、河南、福建、湖北、青海等代表团的审议，看望民盟、致公党、无党派人士、侨联界，文化艺术界、社会科学界、经济界、医药卫生界、教育界、农业界、社会福利和社会保障界政协委员并参加联组会，面对面听取意见建议。57位全国人大代表、35位全国政协委员聚焦高质量发展、改革开放、生态环保、脱贫攻坚、乡村振兴、教育医疗、基层治理等重要问题，现场提出159条意见建议，习近平总书记高度重视，要求有关方面认真办理。中央办公厅统筹协调推动代表、委员现场所提意见建议办理工作，通过会议交办、发函督办、审核把关、电话回访等方式督促推动意见建议“落地有声”。全国人大、全国政协有关方面依据部门职责分工精准确定承办单位、开展重点督办、中央和国家机关各承办单位深入学习领会习近平总书记重要指示要求，以高度政治责任感狠抓办理落实，代表、委员对办理落实结果的满意率达100%。代表、委员的一个个意见建议不断转化为看得见、摸得着的民生福祉，激荡着人民领袖爱人民、人民领袖人民爱的深厚情感，凝聚起全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的强大力量。

【故事一】
三个“第一”引领创新人才发展

“我感受到了人才和创新在总书记心中的分量。”“80后”创业者袁玉宇代表难忘与习近平总书记现场交流的场景。

“10年前回国，很多人不理解。当时国内的高端植入医疗器械领域几乎被进口产品垄断。我希望学成报国，实现人生理想。”2018年3月7日，十三届全国人大一次会议期间，习近平总书记来到广东代表团审议，广州迈普再生医学科技股份有限公司董事长袁玉宇代表向习近平总书记说出了肺腑之言，这也是很多创新创业人才的心声。

听完他的发言，习近平总书记深有感触地说：“发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力。中国如果不走创新驱动发展道路，新旧动能不能顺利转换，就不能真正强大起来。”

习近平总书记三个“第一”的重要论断让袁玉宇代表倍感振奋，“创新和人才被提到了新的高度，对于企业来说，责任更重了，动力也更足了！”他信心满满、干劲十足地表示，总书记的话激励

我继续往前冲！袁玉宇代表建议，从产业发展全链条角度考虑政策法规的制定，继续加强国家对创新的支持，推动落实企业在科技创新体系的主体地位。

针对这一建议，国家发展改革委同科技部、工业和信息化部、税务总局、市场监管总局研究提出了具体办理意见，并持续推进落实。推动产业资源更多投向基础关键领域和“卡脖子”环节，开展一批核心技术“攻坚”行动和产业惠民工程，推动建设一批产业创新中心。实施国家战略性新兴产业集群发展工程，构建产业集群梯次发展体系。制定关于强化企业科技创新主体地位的政策文件，提出加强对企业科技创新支持的系统举措。组织实施大中小企业融通创新专项行动，仅2022年大中小企业融通创新活动数量就达1419个，大企业发布创新需求1.4万个，共享创新资源1.2万个，攻克技术难点2718个，带动中小企业和创业团队数量5.2万个。重视发挥国家新兴产业创业投资引导基金的作用，截至2022年底，引导基金共决策参股501只创业投资基金，带动募资2885.4亿元，累计支持7978家创新创业企业，带动社会投资15986.9亿元。

“我的建议被采纳，国家对创新的重视程度越来越高，政策举措越来越实。作为一名海归创业者中的人大代表，我倍受鼓舞！”袁玉宇代表说，“如果你有拼劲，有梦想，想闯出一片天地，国内机会更大，能更好地实现人生价值！”创新的事业呼唤创新的人才，民族的复兴梦与个人的事业梦必将同梦同圆。

【故事二】
保安族圆了高速公路梦

“这条路寄托着家乡人民对美好生活的愿望，我带着喜悦的心情，代表家乡的父老乡亲表达感谢。”对临夏至大河家高速公路的开工建设，董彩云代表满怀激动地说。

“各民族都是中华民族大家庭的一分子，脱贫、全面小康、现代化，一个民族也不能少。”党的十八大以来，习近平总书记对少数民族脱贫致富问题始终念兹在兹、心有所挂，多次深入民族地区调研，与当地干部群众共商脱贫致富。2019年3月7日，习近平总书记参加十三届全国人大二次会议甘肃代表团审议，就脱贫攻坚发表重要讲话。

“总书记的讲话为我们脱贫攻坚指明了方向，句句鼓舞人心，句句和老百姓相关，句句心系贫困地区的发展，激励我们继续前进。”听了习近平总书记的话，保安族基层代表董彩云深受感动。

决战脱贫攻坚战场上，我国总人口在30万人以下的28个少数民族，通过一系列的帮扶政策以及勤劳的奋斗，坚定地走向小康迈进。身为人口较少民族保安族的代表，董彩云带着家乡人民的期盼和嘱托向习近平总书记作了汇报，并提出加快开工建设临夏至积石山保安族东乡族撒拉族自治县大河家镇高速公路的建议。（下转第四版）

规模化养殖小区接犊忙

春来早，接犊忙。2月28日，记者走进兴安农垦吐列毛杜农场规模化养殖小区，只见膘肥体壮的海福特乳肉兼用型品种牛正欢快地吃着饲料。保育牛棚内，一头头小牛活泼乱跳，肥壮可爱。近年来，吐列毛杜农场始终将牛产业作为带动职工群众增收致富的支柱产业，不断推进畜牧业养殖改良，2022年吐列毛杜农场自筹资金近1000万元引进海福特乳肉兼用型优质基础牛500头，重点发展规模化肉乳兼用型产业发展。截至目前，共接牛犊318头，仔畜成活率达到了98%以上，接犊保育正在有序进行。

包宝音德力格尔 摄



山水兴安发出四季邀约

兴安盟(京津冀)旅游推介会侧记

□记者 张强

初春时节，与兴安盟相隔千里的北京草木青翠、气候宜人，生机勃勃、活力无限。当一抹新绿唤醒了初春，新一年的兴安盟旅游也以昂扬饱满的姿态来到了首都北京。

2月24日下午，兴安盟(京津冀)旅游推介会在北京内蒙古大厦隆重举行。130余位知名文旅企业代表齐聚，6项旅游合作协议成功落地，209.75万人次通过线上关注此次盛会……在这美好的时节，兴安盟把四季旅游谱成歌、绘成诗，演绎给京津冀的朋友们。

“认识内蒙古，从兴安盟开始。”主持人积极调动着自己的状态迎接兴安盟的贵宾。大厅外一切准备就绪，从签到台开始散发着满满的兴安盟气息。“与山盟 与水盟 与兴安盟”的主题宣传格外醒目，现场精心布置的兴安味道、兴安风情、兴安礼物等主题展区也是活动的一大亮点，生动形象地展示了兴安盟旅游的特色元素，与推介会相辅相成，互为补充，引得过往市民阵阵询问和赞叹。

“这次推介会我们带来了一百多款产品，涵盖了红色文化、民族文化、以及DIY的文创系列产品。希

兴安盟：劳务品牌为就业富民注入“新动能”

□特约记者 高敏娜 本报记者 刘也

“我想一直在这里干下去！”在兴安家政职业培训学校，来自科右前旗古达乡的月嫂李春红话语中透露着喜悦。李春红早年间因为丈夫去世，家庭十分困难，2011年，她参加了兴安家政月嫂培训班后被直接推荐到就业岗位，12年来，近万人的月薪让她的生活一天变好。

这是兴安盟打造劳务品牌促进就业的一个缩影。

日前，兴安家政被评为2022年度自治区级劳务品牌。数据显示，自2003年成立以来，兴安家政已累计培训员工12万余人次，同时向北京、广东、武汉等地劳务输出6.8万人次，累计服务家庭50万余户，兴安家政也成了包括职业培训学校、便民为老服务中心、母婴月子会所等内容的集团化企业。

“一个响当当的劳务品牌，是靠一批批技能人才用过硬本领、专业服务、良好口碑建起来的。兴安家政已有700余名家政服务人员商务部信用平台上录入了信用信息，全国各地消费者可以在线查询家政服务员的信用信息。”兴安家政董事长李冬梅介绍，在兴安家政职业培训学校，从土豆丝怎么切，到怎么给婴儿换尿布，再到康复治疗，都有标准流程。“在品牌建设过程中，我们还注入诚信、勤劳、专业的文化内涵，使得‘兴安家政’成为受人信任的特色劳务品牌。”李冬梅说。

兴安家政职业培训教室的讲台上，来自北京的专业育婴培训师邵晨正在认真授课，乌兰浩特市乌兰哈达镇腰嘎嘎嘎的王来儿被课程深深吸引。“今天是我参加培训的第三天，身边的人都信任兴安家政培训出的月嫂。”（下转第二版）

新时代 新征程 新伟业